
Bruice,	
  capitolo	
  2	
  –	
  nomenclatura	
  alcani	
  (note)	
  

•  alcani	
  
•  disegnare	
  le	
  molecole	
  organiche	
  
•  nomenclatura	
  dei	
  sos8tuen8	
  alchilici	
  
•  gruppi	
  funzionali	
  
•  nome	
  à	
  stru;ura	
  
•  stru;ura	
  à	
  nome	
  
•  cicloalcani,	
  alogenuri	
  alchilici,	
  eteri,	
  alcoli,	
  ammine	
  
•  stru;ura	
  e	
  proprietà	
  fisiche	
  di	
  alcani,	
  alogenuri	
  
alchilici,	
  eteri,	
  alcoli,	
  ammine	
  

•  la	
  conformazione	
  degli	
  alcani	
  e	
  cicloalcani	
  







	
  
Il nome IUPAC di un composto organico contiene quattro campi: 
 
Il include e dei sostituenti 
Il secondo campo contiene del composto 
Il terzo campo indica la presenza (o meno)  
Il quarto campo definisce il  

4-­‐cloro	
  -­‐2-­‐pentanone	
  

pent an 2-­‐one	
  
	
  

2,3-­‐dime3l-­‐2-­‐esene	
  

es 2-­‐ene	
  
	
  

3,3-­‐difenilciclobutanolo	
  

ciclobut an olo	
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Dopo	
  la	
  radice	
  del	
  nome	
  compare	
  il	
   rela3vo	
  alla	
  presenza	
  di	
  
nella	
  molecola.	
  	
  

(-­‐ )	
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(terzo	
  campo)	
  Disegnare	
  le	
  formule	
  di	
  stru?ura	
  e	
  
le	
  stru?ure	
  condensate	
  dei	
  seguen3	
  compos3:	
  
	
  
3-­‐ESENE	
  
	
  
4-­‐OTTINO	
  
	
  
1-­‐BUTEN-­‐3-­‐INO	
  
	
  
CICLOBUTENE	
  



Gruppo	
  funzionale	
  principale	
  
Secondo	
  la	
  nomenclatura	
  IUPAC	
  il	
  nome	
  del	
  gruppo	
  funzionale	
  
a	
   più	
   elevata	
   priorità	
   compare	
   alla	
   fine	
   del	
   nome	
   (

).	
   	
   Le	
   priorità	
   seguono	
   l’andamento	
   elencato	
   nella	
  
tabella	
  dei	
  gruppi	
  funzionali	
  	
  

	
  

	
   -­‐an-­‐ 	
  



	
  





Principali	
  prefissi	
  per	
  i	
  sos3tuen3	
  

	
  



	
  

I	
  sos3tuen3:	
  iden3tà	
  e	
  posizione	
  

I	
  sos3tuen3	
  sono	
  atomi,	
  o	
  gruppi	
  di	
  atomi,	
  diversi	
  dagli	
  
atomi	
   di	
   idrogeno	
   che	
   sono	
   lega3	
   allo	
   scheletro	
  
carbonioso	
  della	
  molecola.	
  Appaiono	
  all’inizio	
  del	
  nome	
  
sistema3co	
  ( ).	
  

La	
  posizione	
  viene	
  indicata	
  con:	
  

•  un	
   numero	
   se	
   è	
   legato	
   a	
   un	
   atomo	
   di	
   carbonio	
   (un	
  
numero	
  per	
  ogni	
  sos3tuente)	
  

•  il	
   simbolo	
   dell’elemento	
   in	
   corsivo	
   se	
   è	
   legato	
   a	
   un	
  
eteroatomo	
  (N,	
  O,	
  S…)	
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Scrivere	
  la	
  formula	
  di	
  stru?ura	
  e	
  la	
  stru?ura	
  condensata	
  del	
  	
  
5,5-­‐dicloro-­‐3-­‐esanone	
  



Scrivere	
  la	
  formula	
  di	
  stru?ura	
  e	
  la	
  stru?ura	
  condensata	
  	
  
dell’acido	
  3-­‐idrossibutanoico	
  



Scrivere	
  la	
  formula	
  di	
  stru?ura	
  e	
  la	
  stru?ura	
  condensata	
  	
  
dell’N-­‐cloro-­‐2-­‐propenammide	
  



stru;ura	
  à	
  nome	
  (alcani)	
  
1.  iden8ficare	
  la	
  catena	
  di	
  atomi	
  di	
  C	
  più	
  lunga	
  
2.  numerare	
  la	
  catena	
  in	
  modo	
  che	
  il	
  sos8tuente	
  abbia	
  in	
  

numero	
  più	
  basso	
  possibile	
  
3.  i	
  numeri	
  si	
  usano	
  per	
  i	
  nomi	
  sistema8ci	
  (non	
  per	
  i	
  nomi	
  

d’uso)	
  
4.  se	
  alla	
  catena	
  più	
  lunga	
  di	
  C	
  è	
  legato	
  più	
  di	
  un	
  sos8tuente	
  

la	
  catena	
  si	
  numera	
  nella	
  direzione	
  che	
  porta	
  al	
  n.	
  più	
  
piccolo	
  possibile	
  

5.  i	
  sos8tuen8	
  vanno	
  dispos8	
  in	
  ordine	
  alfabe8co	
  
6.  se	
  duo	
  o	
  più	
  sos8tuen8	
  sono	
  uguali	
  si	
  usano	
  i	
  prefissi	
  di,	
  

tri,	
  tetra	
  per	
  indicarne	
  il	
  n.	
  I	
  numeri	
  che	
  indicano	
  la	
  
posizione	
  dei	
  sos8tuen8	
  uguali	
  compaiono	
  uno	
  dopo	
  
l’altro	
  

7.  numeri	
  e	
  parole	
  vanno	
  divisi	
  da	
  traLni;	
  numeri,	
  numeri	
  
da	
  virgole	
  



8.  di,	
  tri,	
  tetra,	
  terz,	
  sec	
  vengono	
  ignora8	
  nell’ordine	
  
alfabe8co;	
  iso	
  e	
  ciclo	
  vengono	
  invece	
  considera8	
  

9.  quando	
  entrambe	
  le	
  direzioni	
  portano	
  allo	
  stesso	
  
numero	
  per	
  il	
  sos8tuente	
  che	
  ha	
  il	
  n.	
  più	
  basso,	
  si	
  
sceglie	
  di	
  numerare	
  la	
  catena	
  nella	
  direzione	
  che	
  
assegna	
  il	
  n.	
  più	
  basso	
  all’altro	
  sos8tuente	
  

10.  il	
  gruppo	
  citato	
  per	
  primo	
  ha	
  il	
  numero	
  più	
  basso	
  
soltanto	
  se	
  si	
  o;engono	
  gli	
  stessi	
  numeri	
  in	
  entrambe	
  
le	
  direzioni	
  

11. se	
  ci	
  sono	
  due	
  catene	
  idrocarburiche	
  con	
  lo	
  stesso	
  
numero	
  di	
  C,	
  va	
  scelta	
  quella	
  con	
  più	
  sos8tuen8	
  

12. è	
  preferibile	
  usare	
  nomi	
  sistema8ci	
  per	
  i	
  sos8tuen8	
  
(anche	
  se	
  iso,	
  sec	
  e	
  terz	
  vengono	
  acce;a8)	
  



cicloalcani	
  
1.  si	
   considera	
   il	
   ciclo	
   come	
   idrocarburo	
   genitore	
  

(radice)	
  a	
  meno	
  che	
  l’eventuale	
  sos8tuente	
  non	
  abbia	
  
un	
  n.	
  di	
  C	
  maggiore	
  

2.  se	
  nell’anello	
   c’è	
  un	
   solo	
   sos8tuente	
  esso	
  non	
   viene	
  
numerato	
  

3.  due	
   sos8tuen8	
   vanno	
   cita8	
   in	
   ordine	
   alfabe8co	
   e	
   al	
  
primo	
   viene	
   assegnato	
   il	
   numero	
   1,	
   osservando	
   la	
  
regola	
  del	
  numero	
  più	
  basso	
  

4.  se	
  ci	
  sono	
  più	
  di	
  due	
  sos8tuen8	
  il	
  n.	
  1	
  è	
  assegnato	
  a	
  
quello	
   che	
   fa	
   in	
  modo	
   che	
   il	
   secondo	
   abbia	
   il	
   n.	
   più	
  
basso;	
   poi	
   si	
   procede	
   in	
   senso	
   orario	
   o	
   an8orario	
   in	
  
modo	
  da	
  dare	
  al	
  terzo	
  sos8tuente	
  il	
  n.	
  più	
  basso	
  



alcoli	
  	
  

•  simmetrici	
  e	
  non	
  simmetrici	
  
•  nome	
  d’uso	
  e	
  nome	
  sistema8co	
  (alcano	
  con	
  
sos8tuente	
  –OR;	
  “ile”à”ossi”	
  (per	
  IUPAC	
  –OR	
  è	
  
un	
  sos3tuente)	
  

eteri	
  

•  primario,	
  secondario,	
  terziario	
  
•  nome	
  d’uso	
  e	
  nome	
  sistema8co	
  (“alcol”;	
  “o”	
  
dell’alcano	
  à”olo”	
  (-­‐OH	
  è	
  un	
  gruppo	
  funzionale,	
  
“olo”	
  è	
  un	
  suffisso)	
  



1.  l’idocarburo	
  genitore	
  è	
  la	
  catena	
  più	
  lunga	
  di	
  
C	
  che	
  con8ene	
  il	
  gruppo	
  funzionale	
  

2.  si	
  numera	
  in	
  modo	
  di	
  dare	
  al	
  suffisso	
  del	
  GF	
  il	
  
n.	
  più	
  basso	
  

3.  se	
  ci	
  sono	
  due	
  –OH	
  si	
  usa	
  “diolo”	
  
4.  in	
  presenza	
  di	
  sos8tuen8	
  si	
  assegna	
  al	
  

suffisso	
  il	
  n.	
  più	
  basso	
  



5.  se	
  in	
  entrambe	
  le	
  direzioni	
  il	
  suffisso	
  ha	
  lo	
  
stesso	
  n.,	
  la	
  catena	
  va	
  numerata	
  in	
  modo	
  da	
  
assegnare	
  al	
  sos8tuente	
  il	
  n.	
  minore	
  

6.  nei	
  compos8	
  ciclici	
  si	
  assume	
  che	
  il	
  suffisso	
  
del	
  gruppo	
  funzionale	
  sia	
  in	
  posizione	
  1	
  

7.  più	
  sos8tuen8	
  vanno	
  cita8	
  in	
  ordine	
  
alfabe8co	
  



ammine	
  
•  ammine	
  primarie,	
  secondarie,	
  terziarie	
  


























